

江苏公务员招录笔试昨举行 27万人赶考,热议家风与国兴

快报报道并当选感动中国年度人物的磨刀老人吴锦泉入考题

昨天,江苏举行2016年公务员招录公共科目笔试,全省设置14个考区,169个考点,9110个考场,全省27.1万人赶考(含选调生、司法警校生)。现代快报记者现场采访了解到,今年是省考公共科目调整的第一年,考生们反映考题不难,但题量大,涉猎面十分广。至少50%的题目有时政背景,涉及“十三五”规划、“三严三实”、供给侧结构性改革,此外哲学、人文历史、法律、经济、国情地理等也有所涉及。

而让考生大感意外的是,今年申论不考“民生”,转为考文化谈“家风”与“国兴”,“家风”非小事,小家“和谐”才有大家“兴旺”。巧的是,所给材料中就有现代快报报道并当选感动中国人物的南通磨刀老人吴锦泉的事迹。现代快报去年和今年连续两年在全国两会报道中都专题报道过“家风”,如果你看过现代快报的报道,相信你写这篇申论应该会得心应手。

现代快报记者 项风华



2016年江苏公务员招录笔试昨举行 现代快报记者 赵杰 摄

考生 考录比为36:1,竞争依然激烈

昨天上午8点,在南林大考点,现代快报记者看到,离开考还有一小时,有的考生仍在抓紧时间看资料,但也有不少人悠闲地在校园里赏花拍照。林女士坦言,这是她第二次考公务员,“第一次是硕士毕业那年,6年前了,当时没考上,就进了一家外企工作。这次再考公务员,主要是想换个环境。”

与林女士相比,90后的就业心态比较洒脱。“我自己报考的,没想过一定要考上,就是来试试,算是多个就业选择吧,没怎么复习。”1994年出生的小王是中国海洋大学的应届硕士生,报考的是苏州财政局的一个职位,因

为男朋友在苏州工作。要是考不上,也可以到苏州找别的工作。

今年江苏计划招7388名公务员,放开户籍限制,八成职位专业限制放宽到大类,让不少人感叹今年是最好报考年。不过,招录计划虽增加了,但职位竞争依然激烈,考录比为36:1,比2015年的34:1略有上升。江苏省社科院社会政策研究所副研究员丁宏认为,目前公务员考试仍整体偏热,公务员毕竟还是相对比较稳定的职业,和其他职业比起来职业安全感较强,但随着政府简政放权和公务员身上特权光环的进一步剥离,就业观念深刻改变,将真正使“公务员热”回归理性轨道。

行测 二维码、新农人……题目很潮很有特色

今年行政职业能力测验考试时间增加了半个小时,题量变大,考试内容也一并增加,最大的变化是新增了对常识判断的考查,不再单独考公共基础知识。135道题,有些题目极具特色,二维码、中国民歌、新农人……这些很“潮”的题目,让考生们即便走出考场也回味无穷。

如果古人穿越过来……

现在很多人都喜欢看穿越剧,在本次公务员考试中,考题也穿越了,而且是古人穿越到现在。考生小王回忆考题:“一张照片中的场景是这样的:夜幕降临,各种灯光开始勾勒出城市的轮廓……如果真的能够穿越,让古人穿越到这里,他们一定不会对眼前的景色陌生,因为古人喜欢将楼阁依水依河而建,喜欢登楼观水。这条路不就是高楼峡谷中蜿蜒流淌的河流吗?”更有意思的是,这道题,考的是摄影技术,让考生回答这张照片拍摄的角度是仰视、俯视、平视还是侧视。

“码农”是软件程序员的代称,可你知道“新农人”吗?考生小于笑着说,考题也玩时髦,冒出一些新名词。最具代表性的就是“新农人”,指具有科学文化素质,掌握现代农业生产技能,以农业生产、经营、服务作为职业的劳动者。然后问哪些不属于“新农人”:比如蔡某大学毕业后,利用

自己学到的新技术培育种植出了方形南瓜、彩色辣椒等,销路很好;小李高考落榜后,在政府政策扶持下,在自己的家乡养起了猪,10多年下来,已经走上了富裕路等。考生们感慨,这年头,种田、养猪都得讲究高科技了!

民歌《茉莉花》的发源地在哪

《茉莉花》这首江苏民歌,作为江苏人,谁不会唱啊?可问这首歌的发源地在哪里,是怎么传到欧洲的,不少考生傻眼了,“我会哼唱这首民歌,可是问得这么细,自己平时还真没想过。”

而“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”这道题让考生回答诗句对应的是哪个季节,也让人有些迷惑,是夏天还是秋天?

公务员考题也很贴近生活,一些生活小常识都被纳入试卷:为什么自行车在夏天暴晒后容易爆胎?为什么夏天从冰箱里取出的冷饮瓶表面有小水滴?



试题中出现的“家风”和“磨刀老人”等内容,现代快报都曾报道过

申论 让考生谈“家风”与“国兴”

近三年江苏的申论主题均围绕“民生”,如2013年的“政府职责与百姓生活”、2014年的“百姓家庭幸福与中国梦”、2015年的“惠民政策与百姓生活”。今年改为考“文化”,通过八段材料,最后围绕“一家仁,一国兴仁;一家让,一国兴让”写作,考查的是“家风”与“国兴”,让大家很意外。

采访中,现代快报记者了解到,这八段材料,大家并不陌生,很多都与德孝、慈善公益、家风、党风廉政建设等有关。其中一道题,是要求考生根据某地区评选和表彰“好媳妇”这一项目,写举办“德孝文化节”的活动策划文案。

还有一道题目的大意是:一个妈妈为了让孩子获得入园资格,教孩子说谎。这引起了网友热议,有人表示这是无奈之举,因为当下收受红包、拉关系、走后门等世风,导致父母这样教育孩子,另一方认为父母是孩子的第一任老师,应该给孩子树立好榜样;还有现在的抢红包现象,教授讲了自己的

事情,一位家长给他发了个红包,打开是1000元,后来费了好大劲才退回,他觉得这伤及了师德底线。他的很多学生也喜欢抢红包,他给自己树立一个原则:只发不抢,并且在期末考试时给学生发了一个200元的红包,学生很开心,并且留言“谢谢教授财神,考试必过”。最后,让考生对这些社会现象予以评价。

而最值得一说的是,如果你一直关注现代快报,那么今年的申论材料,你会觉得特别熟悉,比如,关于“家风”。今年全国两会上,现代快报报道了全国人大代表、江苏省委常委、宣传部部长王燕文等多位代表联名递交

了一份建议,就加强家庭与家风建设提出了一系列举措,这份建议已经得到了江苏团30多位代表的联名附议。去年全国两会,现代快报独家专访全国人大代表、著名主持人曹可凡,呼吁大家都能写写自己家族的故事,或通过“一封家书”来传承家风,这一话题,引发多位代表、委员的热议,呼吁设立“家风教育日”。

还有题目中关于磨刀老人吴锦泉的事迹。现代快报自2012年开始多次报道南通磨刀老人吴锦泉,吴老在成为“感动中国2014年度人物”候选人后,2015年再度入围候选人名单,并最终当选“感动中国2015年度人物”。